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VI. 

1) Ticaret K a n u n u n u n 20 i n c i maddesinin 5 n u m a r a l ı ftkrası 
mucibince, su, gaz, e lek t r ik tevzii ve telefonla muhaberat tesisi 
m u a m e l a t ı t tcarlyedendir. Şu tadad edilen muameleleri s a n a t ı 
mutade İ t t ihaz eden müessese le r de. Ticaret K a n u n u n u n 9 uncu 
maddesi mucibince, t i ca r i i ş l e tme vasfını İk t i sap ederler. Bu g i ­
bi i ş l e tme le r in istihsal e t t i k l e r i gaz, e lektr ik ve saire gibi şeyler 
ancak mecralar vas ı t a s i l e naklo lun ab i ldiğin den, bunlar m ü e s ­
sesenin faaliyete geçebi lmesi ve faaliyette bulunabilmesi için 
zarur i b i r unsur mahiye t indedir ler. 

Mecralar ekseriyetle s ına i t e şebbüs le r t a r a f ı n d a n ü ç ü n c ü ş a ­
h ı s l a r ı n a r s a l a r ı üze r ine tesis olunurlar . Ş u v a s ı t a l a r a ayni hak­
l a r ı n u m u m i h ü k ü m l e r i n i n t a tb ik i lazım gelse i d i , su, hava gazı, 
e lektr ik gibi memleket İçin son derecede faydal ı t e şebbüs le r in , 
« ren tab le» b i r tarzda ça l ı şma la r ı kabil o lmazdı . Vak ıa ü ç ü n c ü 
ş a h ı s l a r m a r ş l a r ı n d a mecra tesisini» a raz in in İ s t imlak i 
veya t eşebbüs le re hususi İmt iyaz l a r vermek suretlle, m ü e s s e s e -
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y l t a t m i n edecek tarzda halletmek m ü m k ü n ise de (78), mec­
ra üze r indek i m ü l k i y e t hakk ı İle t e rh in ve s a t ı ş gibi tasarruf 
h a k l a r ı ehemmiyet ler ini dalma muhafaza edeceklerdir. 

a) A y n i h a k l a r ı n umumi h ü k ü m l e r i mucibince ü ç ü n c ü bir 
ş ahs ın a r sas ı Üzerine tesis edilen mecra, masraf t e şebbüse a l t 
olsa bile, arsa sahibinin mü lkü o l m a s ı laz ımgel i r (79). K a ­
nunda sarahaten tasr ih edilen istisnalar mahfuz kalmak şa r t i l e , 
Kanunu Medenin in 621 inci maddesinde ifadesini bulan tefer­
rua t prensibi, ami r h ü k ü m l e r d e n d i r (80). K a n u n u Medenin in 
654 ü n c ü maddesi mucibince, temell i ka lmak maksadlle o l m a k s ı ­
zın, b a ş k a s ı n ı n a r s a s ı üzer ine yap ı l an ku lübe ve baraka gibi ha ­
f i f binalar, İnşa edenin mtı lkü ka l ı r . Şu kaide mecralara t a tb ik 
edilemez. Ç ü n k ü mecra tes ı s lndeki maksat ve gaye muayyen bi r 
zaman ile mahdud değildir , binaenaleyh vücude getir i len mec­
ra t es i sa t ı da menkul i n ş a a t mahiye t in i haiz olamaz. Tesisatta­
k i gaye da imi o l d u ğ u n d a n İ n ş a a t da daimidir . Eger hususi b i r 
m a l i k i b u l u n m a s ı İcap ediyorsa, tapuya İ r t i fak h a k k ı olarak 

78) K a n u n u Medeninin k o m ş u l u k hukukuna m ü t e d a i r 668¬
670 inc i maddeleri , mecra geç i rmek h a k k ı n ı . Ticaret K a n u n u ­
n u n 20 inc i maddesinin 5 n u m a r a l ı f ı k ra s ında tadat edilen m ü ­
esseselere b a h ş e t m e y i p o n l a r ı n m ü ş t e r i l e r i n e , yani gaz, su, e-
l ek t r lk ve saire sarfetmek istiyen gayri menkul malikler ine bah ­
şeder . 

Burada mevzuu bahsolan, tabi gayri menkul m a l i k i n i n m ü l ­
k iye t h a k k ı n ı n istifade eden gayri menkul m a l i k i n i n m ü l k i y e t 
h a k k ı lehine t ahd id id i r . 

Bu hak komşu luk hukukundan d o ğ m u ş ve istifade eden gay­
r i menkule m a l i k i lehine tevsi ed i lmiş t i r . 

79) K M . 644: Bi r arza mal ik olmak onu ku l l anmakta fay­
da l ı olacak derecede a l t ı n a ve ü s t ü n e mal ik o lmay ı t azammun 
eder. 

K a n u n i t akyi t le r m ü s t e s n a olmak üzere bu mülk iye t , y a p ı ­
lan ve diki len şeyleri ve k a y n a k l a r ı dahi ş ami l olur. 

60) «Superf ic ies solo cedi t» . 
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tescili suretile, bir s ü t h a k k ı vücude get ir i lebi l i r (81). Fakat su 
yo lun t a tb ika t t a ne kadar m ü ş k ü l a t ı ve m a s r a f ı mucip olacağı 
a ş a ğ ı d a k i hadisenin te tk ik inden an la ş ı l ı r : M u h t e l i f vilayetlerde 
e lektr ik tevzi eden bir m ü e s s e s e n i n , her ü ç ü n c ü ş ahs ın a r a s ı n a 
d ik t iğ i direkler ü z e r i n d e m ü l k i y e t h a k k ı n ı muhafaza edebilmek 
İçin, hususi bir İ r t i fak h a k k ı tesis etmek mecburiyetinde ka lmış 
olsa İdi, ç ı k a c a k m ü ş k ü l a t ve masraf y ü z ü n d e n herhalde yapa­
cağ ı tesisattan vazgeçerd i . İ ş te bilhassa bu m ü ş k ü l â t ı n ü n ü n e 
geçmek için, kanun vazll 653 cü maddeyi şevket ini? (82) ve aç ık ­
ta bulunan mecralar için K a n u n u Medeninin 651 c i maddesinde¬
k i prensip h i l a f ına . Ticare t Kanununun 20 cl maddesinin 5 n u ­
m a r a l ı f ı k r a s ı n d a tasr ih edilen müessese le r lehine, maruz k a l ­
d ı k l a r ı hususi vaziyet in icabı olarak, hususi bir h ü k ü m vazet­
m i ş t i r : Ü ç ü n c ü ş a h ı s l a r ı n a r s a l a r ı üzer inde tesis edilen ve ha­
r i ç t e bulunan mecralar, hangi s ına i t e ş e b b ü s ü n ü n eseri iseler 
onun m ü l k ü addolunurlar . Kanunun y a p m ı ş o lduğu şu *kon-
s t r u c t i o n » a nazaran, m e c r a n ı n döşenmes i İle. tesçi le tabi o l m ı y a n 
b i r i r t i f a k h a k k ı d o ğ m u ş t u r . Mecra mevcut o lduğu m ü d d e t ç e 
i r t i f a k h a k k ı da devam eder. Fakat mecra k a l d ı r ı l a c a k olursa 
İ r t i fak h a k k ı da k e n d i l i ğ i n d e n h i t a m bulur . Mevzuu bahis i r t i f ak 
h a k k ı n a t e r e t t ü p eden h ü k ü m l e r bunlardan ibaret olmakla be­
raber, b izat ih i i r t i f a k h a k k ı n ı n mahiyet i k a r a n l ı k t ı r . 

81) K . M , 652: B i r a r s a n ı n a l t ı n d a veya ü s t ü n d e yap ı l an , ya­
h u t onunla d e v a m l ı b i r surette b i r leş t i r i l en İ n ş a a t ve İ m a l a t t a ­
pu sici l l ine İ r t i fak h a k k ı diye tescil edilmek üzere b a ş k a b i r ma­
l i k i n m ü l k ü olabi l i r . 

B i r evin muh te l i f k a t l a r ı üs t h a k k ı t eşk i l ine mevzu ola­
maz, 

82) K . M . 653: Elek t r ik , gaz. su gibi şeyler in m e c r a l a r ı hangi 
arz İçin tesis o l u n m u ş l a r İse onun haricinde b u l u n m u ş olasa bile 
h i l â f ı n a b i r h ü k ü m o l m a d ı k ç a onlar hangi s ına t t e ş e b b ü s ü n eseri 
iseler onun t e f e r r u a t ı ve sahibinin m ü l k ü nazarlle bak ı l ı r . Bu 
m e c r a l a r ı tesis h a k k ı k o m ş u l u k m ü n a s e b e t l e r i n e m ü t e a l l i k h ü ­
k ü m l e r İ c a b ı n d a n o lmad ığ ı takdirde İ r t i fak h a k k ı n a m ü s t e n i d e n 
tesis ed i lmiş o l m a d ı k ç a b a ş k a s ı n ı n a r s a s ın ı ayni bir hak ile 
t a k y i t e t m i ş olmaz. Eğer mecra aç ık t a deği lse , İ r t i fak h a k k ı , tapu 
sici l l ine kaydolunmakla tesis olunur: a ç ı k t a ise i r t i f ak h a k k ı 
m e c r a n ı n y a p ü m a s l l e t e e s süs e t m i ş olur. 
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aa) İsviçreli sarihler, h ü k m ü n t a r i h ç e s i n e İ s t i naden , bumda 
gayri menkule m ü t e a l l i k bir i r t i f a k h a k k ı n ı n mevcut o lduğu f i k ­
r i n i m ü d a f a a ederler (83). İ r t i f a k h a k k ı , m e c r a l a r ı n a l t o lduğu 
s ına i t e ş e b b ü s ü n bu lunduğu gayri menkul lehine tesis ed i lmiş 
gibi , te lakki ed i lmiş t i r . Bu kanaa t in neticesi. Ticaret K a n u n u ­
nun 20 İnci maddesinin 5 n u m a r a l ı f ı k ra s ında tadat edilen te-
t ebbüs le r makine le r in i k i r a l ad ık la r ı arsa üzer ine kuracak veya 
gayr i menkul m a l i k i i ş le tmes in i k l r a l ı yacak veya h a s ı l a t İ ca r ına 
verecek olursa. K a n u n u Medeninin 652 inc i maddesinin ta tb ik 
edil emly ece (fidir. Zira gayri menkule m ü t e a l l i k İr t i fak hakla­
r ı n d a , ya ln ız gayr i menkul m a l i k i hak sahibi o l a b i l i r Mecralara 
m ü t e a l l i k i r t i f ak h a k k ı n ı n gayri menkule m ü t e a l l i k i r t i f ak hak­
kı olarak tavs i f in in d iğe r b i r neticesi, s ına i t e şebbüs , imala tha­
nesini b u l u n d u ğ u gayri menkulden diğer bir gayri menkule nak­
le t t iğ i takdirde, eski gayri menkul lehine d o ğ m u ş olan İr t i fak 
h a k l a r ı n ı n sukut edeceği ve diğer gayri menkul lehine doğa­
cağıd ı r . 

bb) Yaln ız şu neticeyi kabul etme kliğim iz için. kanunun 
mecralar h a k k ı n d a vaze tmiş o lduğu h ü k m ü n gayr i menkule 
m ü t e a l l i k bir i r t i f ak hakk ı olarak tefsirinde kat') bir zaruret o l* 
ma l ı . Fakat ne kanun met inler i <her d ö r t lisanda) ne de kanu­
nun diğer h ü k ü m l e r i bu t a rz ı tefs ir i zaruri k ı l m a m a k t a d ı r l a r . 
K a n u n u n 653 ü n c ü maddesi ya ln ızca İ r t i fak h a k k ı n d a n bahset­
miş t i r . Metinde gayri menkul lehine bir i r t i f ak h a k k ı n ı n mevcut 
o l d u ğ u n u gös te ren b i r ibare mevcut deği ldir . Diğer ta raf tan bu 
maddedeki h ü k ü m , yabanc ı gayri menkuller üzer ine i r t i f a k hak­
kının sureti tesisine m ü t e a l l i k t i r . Lehine i r t i f ak h a k k ı tesis edi­
len gayr] menkulden bahsed i lmemiş t i r . Bilakis metinlerden İr­
t i f a k h a k k ı n ı n s ına i müessesen in sahibi, yani m ü t e ş e b b i s i n l eh i ­
ne d o ğ d u ğ u neticesi ç ı k m a k t a d ı r . Zi ra . hakikat te s ına i t eşebbüse 
m ü l k i y e t izafe ed i lmiş ve teferruat prensibinin b i r i s t i snas ı olan 
şu h ü k m ü izah edebilmek İçin bir i r t i f ak hakJcının inşas ı m ü ­
nasip g ö r ü l m ü ş t ü r . Teşebbüs k i m i n n a m ı n a l&letlliyorsa t e şeb­
büsün sahibi odur. 

İ ş l e t m e sermayesi k i m i n m ü l k i y e t i n d e olursa olsun, bunun 

83) w i E L A N D . Kommentar A r t . 876 ZGB. 5 ve 11 Na 
H A A B p Kommentar A r t 676 ZGB. 10 ve 15 Na. 
LEHMANN, Kommentar A r t . 676 ZGB.10 ve 22 Na. 
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m ü t e ş e b b i s mefhumu için b i r ehemmiyeti yoktur (84). B i r te­
şebbüsü k i r a l ı y a n veya İş le ten ş a h ı s gayri m e n k u l ü n , makine­
ler in diğer t e s i s a t ı n ve i ş l e tme vesait inin m a l i k i olmasa da f m ü ­
teşebbis addolunur. 

Kanunu Medeninin 653 cü maddesinde s ına i t e ş e b b ü s ü n 
sahibinden b a h s e d i l m i ş t i r . M a l i k t ab i r i yerine sahip kel imesinin 
i s t imal ed i lmiş o lmas ı da cal ibi d i k k a t t i r ve tezimizin doğru lu* 
ğ u n u k ı s m e n isbat eder. Bu ibareden maksat s ı n a i t e şebbüsün 
m a l i k i değil , Ticare t K a n u n u n u n 126 ve 125 inc i madeslnin 7 No. 
lı f ıkras ı mucibince, m ü t e ş e b b i s t i r Binaenaleyh 653 ü n c ü m a d ­
dedeki i r t i f a k t a b i r i n i m a n t i k i b i r tarzda tefsir e tmek l iğ imiz i ¬
cap ederse, bu İbare İle gayri menkule m ü t e a l l i k b i r i r t i f a k hak­
k ı n ı n k a s d e d i l m i ş olmadığını» Kanunu Medenin in 753 cü m a d ­
desinin kabul e t t i ğ i manada, mahdut ve ş a h s i b i r İ r t i fak hak­
k ın ın kasdedllmU o l d u ğ u n u a n l a r ı z . S ına i t e ş e b b ü s ü n sahibi le ­
hine (85) t eessüs eden İr t i fak h a k k ı n ı n v ü s ' a t ve ş ü m u l ü , hak 
sahibinin İ h t i y a c ı n a bağ l ıd ı r . Mecra hakk ı , İ n ş a a t h a k k ı n ı n h u ­
susi b i r ş e k l i n d e n b a ş k a bi r şey o l m a d ı ğ ı n d a n , i n ş a a t h a k k ı n a 
m ü t e a l l i k K a n u n u Medenin in 751 cl maddesi burada da t a tb ik 
edilebilir . 

Mese lâ , hak sahibi, s a t ı ş veya m ü e s s e s e n i n kiraya veri lmesi 
veya d iğe r b i r müessese İle b i r leşmesi suretile değişecek olursa, 
esas ş a r t l a r değ i şmed iğ inden , i r t i f ak h a k k ı da sukut etmiye-
cektlr . Diğer ta raf tan teşebbüs , fabrika ma ha l l i n i değ i ş t i r ecek 
yani imalathanesini b a ş k a bi r yere nakledecek olursa, i r t i f ak 
h a k k ı gayri menkule bağl ı o l m a d ı ğ ı n d a n , b i lâk i s m ü d a f a a e t t i ­
ğimiz tez mucibince, t e ş ebbüse merbut o l d u ğ u n d a n , i r t i f a k hak­
kı bu halde de düşmlyecek t l r . 

84) K i t a b ı m ı z d a : C. 1. § 12 na. 7 Î . I V . 

85) K . M . 753: M a l i k herhangi bir kimseye veya bi r cemaat 
lehine kendi a r s a s ı ü z e r i n d e n i ş a n t a l i m i veya m ü r u r gibi m u ­
ayyen bir istifadeye m ü t e h a m m i l olmak şa r t i t e . d iğer i r t i f a k hak­
l a n tesis edebilir. 

H i l â f ına mukavele o l m a d ı k ç a , bu haklar b a ş k a s ı n a t eml ik 
olunamaz ve b u n l a r ı n ş ü m u l ü hak sahibinin adi İ h t i y a ç l a r ı n a 
göre t akd i r olunur. 

İ r t i f a k h a k l a r ı n a dah i l olan h ü k ü m l e r , bunlarda dahi c a r i ­
dir . 
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b) Mecra sahibi mecra ü z e r i n d e k i h a k l a r ı n ı kolayca t e rh in 
veya satabllirse, yani bunlar üze r inde b i r ma l ik gibi tasarruf et­
mek i m k â n ı n ı haiz İse, ancak bu takdirde m ü l k i y e t h a k k ı ona 
bi r fayda t emin eder. Vazii kanun hususi b i r h ü k ü m s e v k e t m i ş 
olmasa i d i , m e c r a l a r ı n t e rh in i , ancak b u n l a r ı n k u r u l d u k l a r ı gay­
r i menkul üze r ine m ü s t a k i l ve da imi i n ş a a t h a k k ı olarak tesisi 
ve bu i n ş a a t h a k k ı n ı n tapuya kaydı , bundan sonra gayr i menkul 
olarak müsecce l olan i n ş a a t h a k k ı üze r ine gayri menkul r eh in i 
tesisi suretile (86), kabi l o lurdu. Fakat bu u s u l ü n d o ğ u r a c a ğ ı 
masraf ve m ü ş k i l â t t a tb ika t ta icra edilecek muamelelere m ü h i m 
bir engel teşki l ederdi. Ticaret kanununun 20 ci maddesinin 5 
n u m a r a l ı f ı k r a s ı n d a tadad edilen ve faaliyette bulunabilmeleri 
için t rans i t mecralara m u h t a ç olan müessese le r in menfaat i ba­
k ı m ı n d a n , ü ç ü n c ü şah ı s l a r ın a r s a l a r ı n d a bulunan tesisata, ese­
r i o lduk la r ı s ı n a i t e şebbüsün t e f e r r u a t ı nazarile bakı l ı r . Bu mad­
dede mevzuu bahsedilen teferruat t ab i r i de b i r t a k ı m şüphe le r i 
davet edebilir. 

aa) K a n u n u Medeninin 621 ve 622 ci maddeleri mucibince, 
teferruat , asıl şeye da imi bir tarzda tahsis olunan ve istimaldV 
o şeye tabi k ı l ı n a n veya t a k ı l a n veya onunla b i r leş t i r i l en m e n ­
k u l eşyadı r . B u maddelerde i l e r i s ü r ü l e n ş a r t l a r mecralarda mev­
cut deği ldir . Mecralar b i r kere menkul e ş y a d a n m a du t değ i ld i r ­
ler- Bunlar b i r şeye tahsis edi lmiş o lmay ıp b i r t e şebbüse ve o¬
nun sahibine tahsis edi lmişlerdir , Zira t eşebbüs , yani t icaret­
hane t ab i r i a l t ı n d a a n l a ş ı l a n mal i «complexe», ayni h a k l a r ı n ka­
bul e t t iğ i manada bir çey o lmayıp , hususi bir mal birl iği olarak te­
lâkki edilmesi icap eden bir h u k u k i vahdet t i r (87). İsviçrel i m ü ­
ell if ler de t rans i t m e c r a l a r ı n K a n u n u Medeninin 621 ve 622 inc i 
maddeleri m a n a s ı n d a teferruat olarak te lakki ed l lemiyeceğ inde . 
ancak bi r t e ş e b b ü s ü n t e f e r r u a t ı olarak n a z a r ı İ t ibare a l ı nab i ­
leceğinde m ü t t e f i k t i r l e r (88). 

bb) Teşebbüse b a ğ l a n a n teferruat mefhumu hukuki b i r mef­
h u m değil ik t isadi b i r mefhumdur. Bu mefhum ile s ınat t e şeb-

86) K . M. 751, 632. flll. 768 inci maddelerine bak ın ız . 

87) K i t a b ı m ı z d a : C. 1. § 19 no. 107. 
88) W1ELAND. Kommenta r A r t . 676 ZGB. 2 na. 

HAAB. Kommentar A r t . 676 ZGB, 12 na. 



458 İUanbul I_ nJvrraitnİ Hukuk Faküllrsl MrunujM 

b ü s ü n mecras ı z ve m e c r a n ı n da yalnız b a ş ı n a İk t i sadi bir ehem­
miye t i o l a m ı y a c a ğ ı ifade edilmek isteniyor. Bi r tek idare ve or­
ganizasyon p l â n ı t a h t ı n d a t e ş e b b ü s ü n k a z a n ç gayesine tahsts 
edilen makine ve d iğe r maddi ve gayri maddi hak ve malla** g i ­
b i , mecralar da, ayni kategoriye dahU olarak, t e şebbüse tab id i r ­
l e r Diğer t a ra f t an t e ş e b b ü s ü n akt i f ine dah i l o l d u k l a r ı İçin. b i r 
m ü e s s e s e n i n teferruat addedilen bi r eşyas ın ın s a t ı ş ı n d a veyahut 
te rh in inde o lduğu veçhi le , muamele görür le r . Demek oluyor k i 
t e şebbüs b i r kül olarak s a t ı l a c a k veya t e rh in edilecek olursa, 
mecralar sarahaten istisna e d i l m e m i ş iseler, onlar ü a s a t ı l m ı ş 
veya t e rh in ed i lmiş olurlar . K a n u n u Medeninin 653 eti madde­
si, hak lka t t a t icaret kanununun 1251 vc 126 cı maddelerinde 
t a r i f edilen t e ş e b b ü s ü n h u k u k i mahiye t in i İ z a h a y a r d ı m e t m i ş 
o l d u ğ u n d a n ve ik t isadi t e şebbüs le r in muayyen bir nevi İçin i k i 
büyük İs t i snayı (621 İnci maddenin vazet t iğ i prensibin İ s t i snas ı 
ile tescil müke l l e f iye t i ne dair İs t isnayı) İh t iva e t t i ğ i n d e n t icar i 
bir h ü k ü m d ü r . 

2 — Ticaret kanununun 21 inc i maddesinin 3 n u m a r a l ı f ık­
ras ı mucibince, pol içe veya emre ve hamile muharrer senet 
ve çekler le m ü n a s e b e t t a r olan b i l û m u m muameleler su­
re t i mut iakada t i ca r i addedilmektedirler. Ayn i kaide. Ticaret 
K a n u n u n u n 21 İnci maddesinin 8 n u m a r a l ı f ıkrası mucibince, 
t icaret ş i r k e t l e r i n e a i t esham, hissel menafi ln beyi ve ş i ras ı hak­
k ı n d a da caridir . Bu meyanda Ticaret K a n u n u n u n 24 cü madde­
si de n a z a r ı İ t i ba r a a l ı n a c a k olursa, umumi olarak denilebil ir k i . 
nama. emre ve h â m i l e muharrer senetlere t a a l l û k eden b i l û m u m 
muameleler t i ca r i m u a m e l â t t a n maduddurlar. Bu senetler iç in 
«kıymet l i evrak» t a b i r i n i n İ s t imal i b i r â d e t haline ge lmiş t i r . 
Fakat nedense bu ana mefhuma Ticaret Kanununda nadiren 
[Ticare t K a n u n u n u n 873 ü n c ü maddesi] d iğer kanunlarda İse 
pek sık t e sadüf edilmektedir (88 a) . Kıymet l i evraka t a a l l ûk 
eden şu h ü k ü m l e r , Ticaret K a n u n u n u n vaze t t iğ i ana kaide m u c i ­
bince, t i ca r i addedilen v a k a l a r için hususi n o r m l a r d ı r . H u ­
susi n o r m l a r ı n t i ca r i vak'alar İçin vazedildikleri kabul edilince, 
bu n o r m l a r ı n Ticaret h u k u k u n u n i l m i kategorisine dahi l o lduk­
l a r ın ı da kabul e tmekl lğ imlz lâzımdır , B U vaziyetin doğru o ldu-

68 a) Mesela: K . M - 614. 732. 745,797. 864. 870. 874, 875, — B. 
K . 14, 89. 113, 311T 416, 427. 457, 462, 472, 479. — t t K . 119, 210. 
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ğu t a r i h i hukuk sebeplerile de sabit o l m a k t a d ı r . Zira t i ca r i i ş l e t ­
menin pol içe gibi müessese le re karş ı d u y d u ğ u ih t iyaç sayesinde 
k ıymet l i evrak h u k u k u doğmuş ve pol içe muameleleri t e k â m ü l 
edebi lmiş t i r . En m ü h i m ve m u a m e l â t t a en ziyade tesadüf edilen 
senetler b u g ü n de t i ca r i m u a m e l â t t a t e sadüf o l u n a n l a r d ı r . Ş i m ­
diye kadar asri kodifikasyonlarda k ıymet l i evrak h u k u k u n u n 
i h a t a l ı b i r t edvin in i (88 b) bulmak kabi l değilse de, T ü r k Ticare t 
kanunu, muayyen t i p i k senetleri mufassal bir tarzda h a t t â en u¬
fak t e f e r r u a t ı n a var ınc ıya kadar tanzim e t m i ş ve m u h ­
tevas ı para olan pol içe, emre muharrer senet, ve çeki * sene d a t ı 
t icar iye» başl ığı a l t ı n d a , kanunun 527-641 maddelerinde, m u h t e ­
vası ma l olan ve e m t i a y ı temsil eden makbuz, varant, nakliye se­
nedi ve k o n i ş m e n t o y u kanunun 797-821. 890-895. 1183-1202 İnci 
maddelerinde, sigorta pol içeler ini 966-967. 873. 985. 991 madde­
lerinde, t a h v i l â t ve hisse senetlerini 395-441 inci maddelerinde 
top l amış t ı r . 

Ticare t K a n u n u n u n şu say ı l an maddelerini doğru tefsir ve 
ta tb ik edebilmek için. Kanunu Medeninin 4 ü n c ü k i t a b ı n d a ve 
B o r ç l a r Kanununun muhte l i f maddelerinde k ıymet l i evraka m ü ­
tedair, y u k a r ı d a zikredilen h ü k ü m l e r i n n a z a r ı i t ibara a l ı n m a s ı 
zaruridir . Z i ra k ıymet l i evrak hukukunun heyeti m e c m u a s ı n ı n 
karakter is t ik vasfı , b i r h a k k ı n (yan i gayri maddi bir şey in) b i r 
senetle (yani maddi bir şeyle) b i r i eşme sidir. Bu suretle Borç la r 
K a n u n u n u n bir h a k k ı n is t imal ve d e r m e y a n ı n a dair h ü k ü m l e r i , 
ayni h a k l a r ı n e ş y a n ı n tasarrufuna dair mevzu h ü k ü m l e r i 
İle gen iş veya dar manada b i r leşmiş olurlar . Şu menfaatler ha l i 
Borç la r Kanununda ve Kanunu Medeninin ayni haklar k ı s m ı n d a 
bulunan k ıymet l i evraka m ü t e d a i r hususi h ü k ü m l e r i n mevcudi­
ye t le r in i kâfi derecede izah eder. 

Bu normlar da y u k a r ı d a zikredilen sebeplerden ö t ü r ü t icar i 
mahiyette t e l âkk i edilmelidirler. 

[ Y u k a r ı d a tadat edilen h ü k ü m l e r d e n maade emtiayi temsil 
eden senetlere dair Kanunu Medeninin 873 ve 871, hissel temet­
tü ve faiz k u p o n l a r ı h a k k ı n d a keza 873, gayr i menkulle k a r ­
şılık gös te r i le rek senet i h r a c ı n d a ve ç a l ı n a n h â m i l e muharrer 

88 b) i s t isna: Liechtenstein'dekl Kanunu Medeni (1926). 
İ t a l y a n Ticaret Kanunu projesi (1925). 
İ sv iç re Borç la r Kanununun 5 İnci kısmı (1936). 



460 İstanbul Ünivrrsilrsi Hukuk Fakiillesl Mecmuası 

senetlerde i s t ihkak d a v a s ı n ı n mesmu o l m ı y a c a ğ ı n a datr 
K a n u n u Medenin in 844-886 ve 903 ü n c ü maddeler ini t e tk ik e¬
d i n i z ] . 

S a y ı l a n şu maddeleri t a h l i l e tmek l iğ imiz İ cap ederse, bu ma­
kalenin çerçevesi a ş ı lmış olur. Y a k ı n d a in t i ş a r edecek k ıyme t i 
evrak baş l ık l ı eserimde bu i m s eleler mutassalan izah edilece­
ğ i n d e n tafs i la ta l ü z u m hissetmedim. 

3 — Ticare t kanununun 21 i n c i maddesinin 5 n u m a r a l ı fık­
r a s ı mucibince, hususi ve u m u m i b a n k a l a r ı n y a p t ı k l a r ı muame­
leler mut lak t i ca r i muamela t tan madudturlar . Ticaret kanunu­
nun 121 İnci maddesi mucibince b ü t ü n kooperatifler t icaret ş i r ­
ket ler idir ler . H a t t a z i ra i kooperatifler de bu kaide mucibince 
t icaret ş i rke t i vasf ını ikt isap e t m i ş olurlar (89). Demek oluyor k i 
b ü t ü n bu müessese le r t i ca r i İ ş le tme vasf ın ı haiz topluluklar d ı r . 
Vazl i kanunun, bu müessese l e r in hususi İ h t i yaç l a r ı n ı karş ı laya­
bi lmek için. K a n u n u Medenin in 854 ü n c ü maddesinde (90), men­
k u l e ş y a d a rehin h a k k ı n ı n ancak e şyan ın n a k i l ile tesis edilece­
ği kaidesinden a y r ı l a r a k , sarih bir istisna yapmak zarure t in i 
d u y m u ş t u r . Kanunu Medeninin 854 ü n c ü maddesindeki m ü e s ­
sese, [hayvan üzer ine kabizetmeksizin reh in h a k k ı tesisi] , ter­
h i n edenin h a k s ı z tasarruflar l le a l a c a k l ı n ı n uğ r ıyacağ ı melhuz 
zarar lara r a ğ m e n , bir yandan zira i kredin in İnkişaf ı , d iğe r y a n ­
dan bilhassa bu maksatla ihdas edilen t i ca r i t e şebbüs l e r in te­
k e m m ü l ü için, kabul ed i lmiş t i r . Binaenaleyh burada da mevzuu 
bahsolan t i ca r i b i r h ü k ü m d ü r . 

4 — Ticaret kanununun 20 inc i maddesinin 1 n u m a r a l ı f ık-

89) 2834 n u m a r a l ı T a r ı m S a t ı ş Kooperat i f ler i h a k k ı n d a ka­
n u n (Resmi Gazete 314G). 2836 n u m a r a l ı T a r ı m Kred i Koopera 
t l f l e r l h a k k ı n d a kanun — İlk kanunun 52. 14 ve 23 üncü , İkinci 
kanunun 28 inc i maddesi, z i ra i kooperatiflere Ticaret K a n u n u ­
n u n kooperatifler h a k k ı n d a mevzu h ü k ü m l e r i n i n ta tb ik edile­
c e ğ i n d e n bahistir . 

90) K . M . 854: Merkezler inin b u l u n d u ğ u maha l l in h ü k ü m e t i 
mü lk iye s i t a r a f ı n d a n bu gibi m u a m e l â t t a bu lunmak h a k k ı n ı is­
t ihsa l e t m i ş olan i t ibar müessese le r i İle kooperatif ş i rke t l e r i , a¬
l a c a k l a r ı n ı t emin etmek için umumi bir sicilde k a y ı t ve icra 
memuruna ihbar suretile hayvan üzer ine kabzeyle m eksizin re­
h i n tesis edebilirler. 
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ras ı mucibince her nevi emvali menkule İtası t e a h h ü d a t ı ve ale-
l û m u m İ m a l â t ve İ n ş a a t t ekabü l ve i l t i zamı m u a m e l â t ı t icar iye-
dend i r Bu muameleleri s ı n a t ı mutade i t t ihaz eden her ş ah ı ş 
t ü c c a r addolunur. Binaenaleyh bu kaidenin bi r neticesi olarak, 
İ n ş a a t ş i rke t l e r in i de t icar i i ş l e tme olarak tavsif e tmekl iğ imiz l â ­
z ımdı r . İ n ş a a t t ekabü l ve i l t i zam! Borç la r Kanununun 355 inc i 
ve m ü t e a k i p maddelerinin kabul e t t i ğ i manada bir İ s t i sna ak-
d id i r . 

Taraf lar a r a s ı n d a in lkad eden şu mukavele mucibince m ü ­
teahhi t bir b i n a n ı n İnşasını t a a h h ü t e t m i ş ve s ipar i ş te bulunan 
da bu İse mukabi l bir ivazın İ tas ın ı deruhte e tmi ş t i r , M ü t e a h ­
h i d i n mükel lef iye t i ya ln ız b i n a n ı n İnşası deği ldir , ayni zaman­
da lâzım gelen malzemeyi de tedarik edecektir. Borç la r K a n u ­
nunun 356 ınc ı maddesi mucibince, m ü t e a h h i t isterse b inay ı 
bizzat kendi idaresi a l t ı n d a ça l ı şan işçiler vas ı tas i le y a p t ı r a b i l e ­
cek, isterse hususi bazı İşler İçin, keza kendi İdaresi a l t ı n d a ve 
kendi masrafile bizzat veya y a r d ı m c ı l a r vas ı tas i le ça l ı şan hususi 
işçiler celbe de bilecektir. [Meselâ dü lger , ça t ıc ı . demirci gibi 
kimseler t ü c c a r deği ldir ler , zira faal iyet ler i Ticaret Kanunu­
nun 19 uncu maddesi a h k â m ı n a t âb id i r . ] 

İ n ş a a t Uler inin hukuki ve ikt isadi durumu i n ş a a t m ü e s s e ­
selerinin i n ş a a t sahibine uzun kredi vermelerini İcab e t t i r i r , 
ç ü n k ü ivazın hak ik i m i k t a r ı i n ş a a t ı n h i t a m ı n d a n sonra taay­
yün eder [Borç l a r Kanununun 364-366 maddeler i] . Sây ve ma l ­
zeme netice I t lbarl le i n ş a a t ı n m ü t e m m i m cüz 'ü olacak -
l anndan . veresiye olarak i ta edilen ve keza veresiye olarak 
y a p ı l a n iş ler in t a h t ı temine a l ı n m a s ı pek m ü ş k ü l , h a t t â kabil o l -
n u y a c a k t ı r . İ n ş a a t e s n a s ı n d a b i n a n ı n sahibi g a y r l m e n k u l ü sa­
tacak, veya gayrimenkul , i n şaa t ın h i t a m ı n d a n ve yevmiyelerin 
tediyesinden evvel cebri icra suretile s a t ı l a c a k olursa, m ü t e a h ­
h i t bina sahibine ka r ş ı ancak şahs i b i r talepte bulunabilecektir , 
ş u vaziyet k a r ş ı s ı n d a in şaa t m ü t e a h h i t l i ğ i gayetle tehl ikel i bir 
san at haline gelecektir. Umumiyetle kabul edilen ik t isadi esas­
lar ve t i ca r i k a l k ü l â s y o n l a r a güre m ü t e a h h i d i n ka r ş ı l a şacağ ı r i ­
ziko ne kadar b ü y ü k ise prestasyonun bedeli de o nlsbette y ü k ­
sek o lmal ıd ı r . 

Keza, İkt isadi kaidelere göre. m ü t e a h h i t l e r bu bedeli tesblt 
ederken yüksek bi r riziko p r i m i n i de hesaba k a t m a l a r ı icap ede­
cektir . Müteşebb is le r in bu tarzda hareket etmeleri i n ş a a t işle-

4 
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r i n l n ehemmiyet l i bir surette p a h a l ı l a ş m a s ı n ı mucib o lacak t ı r . 
Bundan maada m ü t e a h h i t l e r b i r İş a l ı rken iş sahibinin muteber 
bi r sermayedar o l m a s ı n a d ikka t etmeleri ve ha t ta faa l iyet ler in i 
ancak bu gibi kimselere hasretmeleri icap edecektir. Bu gibi va­
ziyetler ise İ n ş a a t i ş ler in i ger i le teceği gibi , b ina bedellerini e¬
hemmiye t l i b i r surette de a r t ı r a c a k t ı r . Ha lbuk i gerek paha l ı l ı k , 
gerekse iş ler in gerilemesi ne devletin, ne de ammenin menfaa­
t ine uygun deği ld i r . O haldi* i n ş a a t i ş ler in in hususi menfaatler 
h a l i n i göze ten ve yevmiyeleri teminat a l t ı n a alan bi r vas ı t a 
a r a n m a l ı d ı r . B u v a s ı t a K a n u n u Medeninin 809 ilâ 811 (91) m a d ­
delerinde mufassalan tanz im edilen İnşaa t ipo teğid i r . Netice J-
t ibar i le bu h ü k ü m l e r i n ş a a t müessese le r in in İh t i yaç l a r ı n ı k a r ş ı ­
lamak üzere vazedilen hususi kaidelerdir. Dolayısl le t i ca r i ma­
hiyettedir ler . 

a— K a n u n u n İfade t a r z ı n a nazaran, ya ln ız m ü t e a h h i t l e r de­
ğil . İşçiler de İ n ş a a t h lpo teğ i tesisini talep edebilirler. K a n u n u m u ­
za nazaran vaziyet bu merkezde olmakla beraber. *işçU t a b i r i 
İsviçre met inler inde i s t imal edilen «Handwerke r , ar t lsan, o¬
perai» t ab i r l e r in in t am bir t e r c ü m e s i deği ldir . Bu tab i r le r in T ü r -
kiyede mukab i l i . Ticare t Kanununun 19 cu maddesinin i s t imal 
e t t iğ i manada, s a n a t k â r d ı r . Zira kanunun t ak ip e t t iğ i gaye­
ye g ö m ya ln ız bir İ s t i sna akdine m ü s t e n i d e n faaliyette bu lu ­
nan ve icabı hale göre veresiye çal ışan kimseler himayeye m u h ­
t a ç t ı r l a r . Ha lbuki amelenin bina sahibi ile h u k u k i bir m ü n a s e ­
beti o lmad ığ ı gibi onunla bi r istisna akdi de a k d e t m i ş deği ld i r . 
Daha ziyade m ü t e a h h l d (kal fa) veya usta İle a k d e t m i ş o lduğu 
hizmet akdine m ü s t e n i d e n faaliyette bulunmakta ve m ü t a a h l t -
den ya yevmiye veyahut yap t ığ ı işe göre, sabit b i r ü c r e t a lmakta ­
d ı r Şu esasa nazaran amele muntazaman ü c r e t i n i a ld ığı iç in 
himayeye m u h t a ç deği ldir . Bence, 8D7 ilâ 811 inci maddelerde 
is t imal edilen işçi t ab i r i s a n a t k â r m a n a s ı n d a tefsir edi lmelidir . 

b — İ n ş a a t ipoteği malzeme vererek veya vermeyerek ç a -

91) K. M , 807': Aşağ ıdak i kimseler, kanuni bir ipotekln tes­
c i l i n i ls t iyebl l i r ler : 

3— Bir gayri menkul üzer indek i İ n ş a a t yahu t amel iyat ta 
malzeme vererek veya vcrmiyerek çal ışmış o l m a l a r ı haseblle m a ­
l ik veya m ü t e a h h i t zimmetinde tahakkuk eden a l a c a k l a r ı İçin 
o gayri menkul üze r inde bu m ü t e a h h i t ve işçiler. 
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l ı şmış olan m ü t e a h h i t , kalfa ve ustalar lehine teessüs eder. 

Yaln ız malzeme tedariki i n ş a a t ipoteği tesisi için kaf i de­
ğildir . Bunun sebebi, i n ş a a t malzemesini satan t ü c c a r l a r ı n ve­
resiye vermek mecburiyetinde o l m a m a l a r ı n d a ve b i lâk i s y a p t ı k ­
l a r ı bey" akdine m ü s t e n i d e n derhal tediyat talebinde bu lunabi l ­
melerinde a r a n m a l ı d ı r . H a t t â ekseriyetle i n ş a a t t ü c c a r l a r ı n ı n 
borç lu la r ı bina sahibi değil , i n ş a a t m ü t e a h h i t l e r i d i r . Ve bu va­
ziyet in icabı olarak i n ş a a t ve gayri menkul ile d o ğ r u d a n d o ğ r u y a 
bi r m ü n a s e b e t t e bulunmazlar. Ha lbuki kalfa ve ustalarda vaz i ­
yet ba şkad ı r . Bunlar m ü t a a h h i d i n emr i İle muayyen işleri m ü s -
t ak i l l en İcra e t t ik le r i gibi bazı ahvalde şahs i saylan İle b i r l ik te 
malzeme tedar ik in i de deruhte ederler. Bina sahibi İle h iç bir 
h u k u k i m ü n a s e b e t l e r i o l m a m a s ı n a r a ğ m e n ist isnai olarak ken­
dilerine i n ş a a t ipoteği tesisi h a k k ı bahşed i lmi ş t i r . Zira kendile­
r i n i h imaye eden şu h ü k ü m o lmasayd ı , m ü t a a h h i d i n sanatkar­
la r ın z a r a r ı n a olarak bi r t a k ı m * spécu la t ion t larda b u l u n m a s ı 
m ü m k ü n d ü . 

c — İ n ş a a t ipo teğ in in hususiyet ler inin mufassalan i z a h ı n a 
l ü z u m g ö r m i y o r u m . Şu h ü k ü m l e r i n , s a n a t ı mutada halinde b i ­
na inşa eden ve Ticaret Kanununun h ü k ü m l e r i mucibince t i ca r i 
i ş l e tme mah iye t in i haiz olan m ü t e a h h i t l e r i n hususi menfaatle­
r i n i k o r u m a ğ a mahsus kaideler o l d u ğ u n u tesbit etmek tezimi­
z in i sba t ı için kâf idir . Zira sermayeleri ekseriyetle pek cüz' l o¬
lan ve uzun m ü d d e t veresiye ç a l ı ş m a l a r ı n a i m k â n bulunmayan 
bir k a ç s a n a t k â r ı n bu h ü k ü m l e r d e n istifade etmesi, b u n l a r ı n 
t i ca r i mah iye t in i or tadan k a l d ı r m a z . 

5 — K a n u n Medeninin 876 - 883 cü maddelerinde rehin m u ­
kabil inde ikraz İle meşgul olan müessese le r in h u k u k î m ü n a s e ­
betlerinden bahsedilir. Bu müessese le r in y a p t ı k l a r ı muamele­
le r in t i ca r i addedilip ed i lemiyeceğine dair Ticaret Kanununun 
15 inci i lâ 20 i n c i maddelerinde sarih bir h ü k m e t e s a d ü f edilme­
mektedir . B i r is t ikraz mukavelesinin t icar i addedilmesi için ö¬
d ü n ç a l ı n a n p a r a n ı n umuru t icar i yed e sarf edilmek üzere İs t ik­
raz ed i lmiş o lmas ı ş a r t o l d u ğ u n d a n . Ticaret K a n u n u n u n 747 İlâ 
756 cı maddelerinden bu b a k ı m d a n bir netice i s t i h r aç etmek ka­
b i l deği ldir . Diğer taraf tan t i ca r i rehne dair kanunun 757 İlâ 770 
757 maddeler inin t a tb ik i de re l in in t emin e t t iğ i tleynln t icar i 
o l m a s ı ş a r t ı n a bağl ıd ı r . Bu kaideye nazaran da rehin mukabi l inde 
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para veren müessese le r in ikraz mu ameleler İn i n t icar i bir mua­
mele olup o l m a d ı ğ ı n ı n t e t k i k i lâzımdır . 

B u müessese le r in hususiyetleri ve vazifeleri, küçük mikyas­
ta, menkul reh in mukabi l inde ö d ü n ç para vermek ve bu muame­
leler i s a n a t ı mutada i t t ihaz etmek olduğu halde, emtia ve k ıy ­
m e t l i evraka mukab i l büyük m l k y a s U İ k r a z a t t a bu lunmak ban­
k a l a r ı n c ü m l e ! vezalfine dahi ld i r . Demek oluyor k i fark mua­
melenin mahiyetinde değil vüsa t inded i r . İ k r a z ile meşgu l olan 
ş u t eşebbüs le r de t i ca r i b i r organizasyona m u h t a ç o l d u k l a r ı n d a n 
ve t i ca r i metodlar dahi l inde ç a l ı ş t ı k l a r ı n d a n , muameleler i deP 

t icaret kanununun 24 cü maddesine kıyasen, banka muamelele­
r ine m ü ş a b i h , t i ca r i muamele olarak, tavsif edilebilir . K ıyas ın 
doğru luğu , kanunun 876 İlâ 883 cü maddeler inin ta tb ik ine dair 
isdar edilen 7 Haziran 1931 t a r i h l i nizamname mucibince de sa­
b i t o l m a k t a d ı r (92). Kara rnamenin 6 cı maddesi mucibince, re­
h i n mukabi l inde ö d ü n ç para vermek s a n a t ı n ı icra için h ü k ü m e ­
t i n İznini istihsal eden h a k i k i ve h ü k m i ş a h ı s l a r , m ü s a a d e t icaret 
s ici l l ine k a y ı t ve i l ân edi ldikten sonra, ikraz muamelelerine b a ş -
l ıyabl l l r ler . Nizamnamenin 10 cu maddesi mucibince, bu m ü s a a ­
de t icaret eh l iye t in i haiz b u l u n d u k l a r ı n a dair vesaik İbraz eden 
ş a h ı s l a r a i ta edi l i r . Ha lbuki t icaret siciline yalnız t i ca r i m ü e s ­
seseler kaydolunur. B u h ü k ü m l e r e nazaran, rehin mukab i l i i k ­
raz müessese l e r in i i ş l e tmek , vazü kanun t a r a f ı n d a n t icar i bir 
san'at olarak t e l âkk i ed i lmiş t i r . Bu te lâkk iy i kabul edecek o¬
lursak Kanunu Medeninin 876 İlâ 883 cü maddelerindeki h ü k ü m ­
le r in de. u m u m i m a ğ a z a l a r d a olduğu gibi . Ticare t K a n u -
nunda b u l u n m a l a r ı İcap ederdi. Fakat b u n l a r ı n K a n u n u Mede­
nide b u l u n m a l a r ı , vazil kanunun t icar i a d d e t t i ğ i vakalara o¬
lan m ü n a s e b e t l e r i n e halel getirmez, O halde bu müessese l e r in 
muameleleri de t icar i m u a m e l â t t a n madutdur lar . Verdikler i 0-
d ü n ç l e r de t icar i o l d u ğ u n d a n . Kanunu Medeninin 876 ve 873 cü 
maddeler ini ve kararnamenin boş luk la r ın ı i t m a m İçin K a n u n u 
Madenin in menkul rehin h a k k ı n d a k i h ü k ü m l e r i n i t a tb ik et­
mezden evvel. Ticaret Kanununun rehni tlcariyeye dair 757 ilâ 
777 ci maddelerine gidilmesi İcap eder. 

8 — Nihayet ibarelerine nazaran mahiyet i t icar iyeelr i a ş l -

92) «Rehin üzer ine İ k r a z a i t a bulunan müessese le r i te f t i ş ve 
m ü r a k a b e s i h a k k ı n d a n i z a m n a m e » (Resmi Gazete 1927). 
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kar olan K a n u n u Medeninin 864 ü n c ü maddesinin 2 cl f ıkrasi le 
902 inc i maddesine i ş a r e t edilebilir (93). 

a — Umumiyet le hapis h a k k ı n ı n d e r m e y a n ı için, alacak, 
mahiyet ine nazaran hapis h a k k ı n ı n mevzuu İle i r t i ba t halinde 
b u l u n m a s ı , yani eşya ile olan m ü n a s e b e t i n d e n t eve l lü t e t m i ş o l ­
m a s ı veyahut ta menkul eşyayı a l a c a k l ı n ı n t a h t ı hakimiyet ine 
sokan hayat i m ü n a s e b e t t e n d o ğ m u ş b u l u n m a s ı lazımdır . Yaln ız 
bu i r t i b a t ı n p ü r ü z s ü z bir şeki lde isbat ı her zaman kabi l deği ld i r . 
T icar i muamelat ta da imi m ü n a s e b e t t e bulunan t i ca r i m ü e s s e ­
seler mevcut o l d u ğ u n d a n alacak İle eşyayı a l a c a k l ı n ı n t a h t ı ha-
hlmiyete sokan sebep a r a s ı n d a k i r a b ı t a n ı n mevcut o lmadığı 
halere t e sadüf edilecektir. 

K a n u n bu m ü ş k ü l a t ı bertaraf etmek için, t ü c c a r a r a s ı n d a k i 
hapis h a k k ı n ı , beyinlerindeki m ü n a s e b e t i r a b ı t a n ı n tesisi için 
Kaiı addederek, bu m ü n a s e b e t l e r d e n d o ğ a n alacaklara da t e ş ­
m i l e t m i ş t i r . T ü c c a r o l m ı y a n l a r beynindeki hapis h a k k ı n ı n bu 
tarzda tevsiine İh t iyaç o l m a d ı ğ ı n d a n , bu h ü k ü m ancak t ü c c a r ­
l a r a r a s ı n d a ta tb ik edilebilir. 

93) K . M . 864: Bo rç lunun rızasl le menkul e şyas ına yahut 
k ıymet l i e v r a k ı n a zl l l lyed olan a lacak l ı , muaccel ve bu eşya ve 
evrakla tabi i b i r i r t i ba t ı bulunan a l acağ ın ı istifa edinciye kadar, 
b u n l a r ı , yedinde hapsetmek h a k k ı n ı haizdir. 

Bu i r t iba t , tacir ler h a k k ı n d a zi lyet l ik ve a l acağ ın beyinle­
r indek i t i ca r i m ü n a s e b e t l e r i n d e n tevel lü t e t m i ş o lmas ı halinde 
mevcut addolunur. Hapis h a k k ı , a l acak l ı t a r a f ı n d a n h ü s n ü n i ­
yetle kabzed i lmiş olmak şar t i le b o r ç l u n u n mal ik o lmad ığ ı eşyayı 
da ş ami l olur. Bununla beraber ü ç ü n c ü ş a h ı s l a r ı n evvelki zi lyet­
l ik ler inden m ü t e v e l l i t haklar mahfuzdur. 

K . M . 902: Yedinden sirkat olunan veya kendisi t a r a f ı n d a n 
kaybedilen veya r ızas ı o lmaksızın diğer herhangi b i r suretle e l i n ­
den a l ı n a n bi r m e n k u l ü n zilyedi, beş sene m ü d d e t za r f ında , is­
t i hkak davas ı İkame edebilir. 

Fakat bu menkul aleni bir m ü z a y e d e d e veya pazarda veya 
ona m ü m a s i l eşya satan bir tacirden İkt isp o l u n m u ş ise. h ü s n ü 
niyetle hareket eden b i r inc i ve sonraki m ü k t e s e p l e r aleyhine, 
i s t ihkak davas ı ancak verilen semenin iadesi şa r t i l e ikame o lu ­
nabi l i r ve red hususunda da. h ü s n ü niyetle zilyet olan kimsenin 
hukukuna mütealiîfc h ü k ü m l e r ta tb ik olunur. 
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b) K a n u n u Medenin in 902 ci maddesi, ç a l ı n a n veya kaybedi­
len m e n k u l ü h ü s n ü niyetle s a t ı n alan kimsenin semen tale­
binden bahseder. M e n k û l , aleni b i r m ü z a y e d e d e n veya pazar­
dan veya ona m ü m a s i l eşya satan bi r tacirden h ü s n ü niyet le İk­
tisap o l u n m u ş ise, bu taleb mesmu olur. son İki i s t i s n a n ı n 
vazed i lmiş o l m a s ı n ı n sebebi, pazardan veya ona m ü m a s i l eşya 
satan t ü c c a r d a n normal b i r surette b i r m a l ı ikt isap eden k i m ­
senin, bu i k t i s a b ı n d a s a t ı c ı n ı n d ü r ü s t hareketine ka r ş ı g ö s t e r ­
m i ş o lduğu l t imadda himaye edilmesidir. Emvali menkulen in 
â h e r e beyyini s a n a t ı mutada İ t t i h a z eden ş a h ı s aksi isbat ed l -
l inciye kadar d ü r ü s t b i r i ş a d a m ı sayı l ı r . Sa t ı c ı da. ç a l ı n a n eşyayı 
s a t ı n alan ve blla tazminat hak sahibine İade etmek mecburi ­
yetinde kalan a l ıc ın ın , kendisine ka r ş ı haks ız ikt isap kaidelerine 
İ s t i n a d e n der meyan edeceği r ü c u h a k k ı n a k a r ş ı himaye edi lme­
l id i r . D iğe r ta raf tan bu gibi eşyayı ahere bey' niyetime i ş t i r a fi­
den ve bu İşi s a n a t ı mutada i t t ihaz eden bi r t ü c c a r da h ü s n ü n i ­
ye t in i isbat b a k ı m ı n d a n hususi ş a r t l a r a t ab i t u t u l m a l ı d ı r . M ü l ­
kiyet veya tasarruf h a k k ı n ı n b u l u n m a d ı ğ ı n ı bi len bi r t ü c c a r d a 
h ü s n ü niyet mevcut o lmad ığ ı gibi d ü r ü s t b i r muamelenin İcabı 
olarak kendisinden beklenilen i h t i m a m ı g ö s t e r m i ş olsa İdi, nok­
sana vâkıf olabi leceği hallerde de, h ü s n ü niyet mevcut s ay ı l a ­
maz. Demek oluyor k l , ya ln ız baslretkar b i r İş a d a m ı gibi hare­
ket eden t ü c c a r himaye görecek ve ya ln ız o. m ü ş t e r i n i n g ö s t e r ­
d iğ i İ t i m a d a lâyık o l acak t ı r . H a k i k i hak sahib in in , ç a l ı n a n ve­
ya kaybedilen e şyan ın semen öde n i İm eksizin iadesi hususunda 
haiz o lduğu menfaat i , h ü s n ü niyetle y a p ı l a n muameleler in em­
niyetle İc ras ına feda etmek suretile, K a n u n u Medeninin 902 ci 
maddesi, t icar i m ü n a s e b e t l e r d e k i hususi menfaatler h a l i n i b i l ­
hassa göze tmek i s temiş t i r . 

D ü r ü s t b i r tarzda cereyan eden t i c a r i muameleler in 
d o ğ u r d u ğ u i h t i y a ç l a r b i r tek ş a h s ı n i h t i y a ç l a r ı n d a n yüksek t a k ­
dir ed i lmiş t i r . Şu hususi norm da, t a r a f ı m d a n i l e r i s ü r ü l e n ; ve 
t i ccar l b i r isletme İle m ü n a s e b e t t a r o lduğu İçin hususi b i r niza­
ma t â b i t u tu l an her v a k a n ı n mesaili t iccariyeden madud o ldu­
ğ u n u m ü d a f a a eden tezimin d o ğ r u l u ğ u n u İsbat eder, 

VII. 

M a l û m o lduğu veçhi le . İsviçre Borç la r K a n u n u i viçrede hem 
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u m u m i borç la r kanunu hem de t icaret kanunu vazifelerini gö­
r ü r . K a n u n , Türk lyeye kabul edi l i rken, t icaret ş i rke t l e r ine , k ıy ­
m e t l i evraka ve u n v a n ı ticarete m ü t e a l l i k ü ç ü n c ü k i tap tayyedi l ­
di* Fakat vazli kanunun, u m u m i b ü k ü m l e r i ih t iva eden b i r inc i ve 
hususi akldler i tanzim eden i k i n c i k ı s ımda , t i ca r i i ş le tmeler in 
hususi menfaatler ha l i b a k ı m ı n d a n , umumi nizamdan ayr ı bir 
tarzda tanzim etmek zaruret ini d u y d u ğ u vakalara dair vazet­
t iği b i r çok kaideler mevcuttur . Bu makaleye tahsis edilen yer in 
dar l ığ ı dolayısl le , y u k a r ı d a K a n u n u Medeninin t i c a r i h ü k ü m l e ­
rinde yapı ld ığ ı g ibi . b ü t ü n bu kaideleri teker teker t e tk ik ve İzah 
etmek m ü m k ü n o l m ı y a c ı k t ı r . Makalenin takip e t t iğ i gayeyi izah 
için b u n l a r ı tadat ve bilhassa karakter is t ik h ü k ü m l e r i tasr ih 
etmekle i k t i f a o l u n a c a k t ı r . 

1 — B i r akdln inikad edebilmesi için, evvelce bir icaba 
ve bu İcabın k a b u l ü n e ih t iyaç vard ı r . B i r çok hallerde, m ü t e a d ­
d i t ş a h ı s l a r a m ü t e v e c c i h bi r b e y a n ı r ı zan ın , bir icap mah iye t in ­
de m l yoksa ü ç ü n c ü t a n ı ş l a r ı n İcap ta b u l u n m a l a r ı İçin bir da­
vet m a k a m ı n d a mı telakki edi leceği , kat ' lyetle t ay in edilemez. 
Ticare t K a n u n u n u n 663 İla 674 cü maddeleri ukudu t lcar iye-
n l n sureti l n k a d ı n a dair b i r çok h ü k ü m l e r i ih t iva e t t iğ i halde, 
y u k a r ı d a zikredilen ve tatbikatta bilhassa ehemmiyeti haiz o¬
lan şu mesele, Ticaret Kanununda h a l l e d i l m e m i ş Borç la r K a n u ­
nunun 7 İnci maddesinde ha l l ed i lmiş t i r . 

Bu madde mucibince, tar i fe ve car i f iyat irsali bizat ihi b i r 
icap teşki l etmeyip, listeyi okuyan veya listeye muhatap olan ş a ­
h ı s l a r ın icapta b u l u n m a l a r ı İçin b i r davet mahiye t in i haizdir . 
Buna mukabi l vi t r inlerde veya d ü k k a n l a r d a semen gös te re rek 
emtia t e ş h i r i kaldeten icap addolunur. İ d a r e m a k a m l a r ı n ı n em­
t i a üze r ine semen gös te r i lmes in i mecburi k ı ld ık la r ı hallerde 
bu h ü k ü m hususi b i r ehemmiyet k a z a n ı r . İcabı yapan t ü c c a r 
f iyat ile b i r l i k t e ma l teşh i r edildiği m ü d d e t ç e i cab ına ba*lı o l ­
d u ğ u n d a n , şu kaide, t ücca r ın aleyhine olarak bi r akid mecburi­
yeti t a h m i l eder. Bu böyle olmakla beraber t ü c c a r t e şh i r e t t iğ i 
m a l ı veresiye vermek mecburiyetinde deği ldir . Kaideten bu icap 
peş in muamelelere mahsustur. Halbuki t icar i adetlere tevfikan 
derhal tedive*-! icnn etmeyen kıvm^Mi e ş y a l a r d a semen ile b i r ­
l ik te mal t e ş h i r i n i n icap addedilmemesi laz ımdır . Meselâ bir o¬
tomobil t ü c c a r ı n ı n v i t r in inde bir otomobil semen göster i le rek 
t e şh i r edi lmişse , semenin ekseriyetle peş inen tesviye edllmlyece-
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ği h e r k e s ç e m a l û m d u r . Fakat sa t ıc ı m a l ı n ı veresiye satmak mec­
buriyet inde ka l ınca , bu m a l ı muteber a d d e t t i ğ i kimselere sat­
mak hususunda serbest o lmal ıd ı r . Bu gibi hallerde t ü c c a r i İca­
b ı n a b a ğ ü addederek bir aki t mecburiyetinden bahsetmek kabi l 
deği ldir . 

2 — Ticaret kanununun 56 - 65 el maddeleri h a k s ı z rekabe­
te dair kaideleri ih t iva ederler. Bu kaideler ya ln ız b a s ı n a t e tk ik 
olunursa gayri kâfi o lduk la r ı gö rü lü r (94). Ç ü n k ü bunlar hak­
sız rekabete dair ya ln ız hususi h ü k ü m l e r i İh t iva ederler. Reka­
bet i h t i m a l l e r i o kadar vasidir k i , hususi h ü k ü m l e r b u n l a r ı n 
hepsini ihata edemez. Ancak u m u m i bi r h ü k ü m «loyal» mua­
meleler in d o ğ u r d u ğ u İh t iyaç la r ı karş ı layabi l i r . Bu u m u m i h ü ­
k ü m ise Borç la r K a n u n u n u n 48 ci maddeslndedir (95). Ticare t 
K a n u n u n u n 56 ilâ 65 cl maddeleri ile Borç la r K a n u n u n u n 48 cl 
maddesi a r a s ı n d a k i m ü n a s e b e t i başka b i r yerde İzah e t t i ğ i m i z ­
den burada mezfcûr izahata atıf ile İktifa o l u n a c a k t ı r (96). 

3— Keza Borç la r Kanununun , b o r ç l a r ı n İ fas ına dair ih t iva 
e t t i ğ i kaidelerin b i r k ı smı , t tccar l mahiyet i haiz hususi h ü k ü m ­
lerden İba re t t i r . 

a) B o r ç l a r kanununun 76 cl maddesi mucibince, borç vade 
g ü n ü n d e iş lere tahsis olunan saatler z a r f ı n d a i fa ve a l acak l ı t a ­
r a f ı n d a n kabul edilmek laz ımgel ı r . Bu h ü k ü m ya ln ız t tccarl i ş ­
letmelere u y g u n d u r Z i ra ya ln ız o n l a r ı n İş saatleri muayyendir . 
Bi r amelenin, b i r memurun çal ış t ığ ı b i r zaman va rd ı r . Fakat 
hususi bir iş saati yoktur . Vazll kanunun t ü c c a r l a r ı n muayyen 
İş saatlerinden gayri zamanlarda ticarethanelerinde t e sadüf e-
dlle m ivecekler 1 m ü l â h a z a s ı n d a n hareket e t m i ş t i r . Ha lbuki t ü c -

94) Erkson, İ s t a n b u l Ticaret ve Sanayi Odas ı M e c m u a s ı C. 51. 
No. 3. Sah. 76. 

95) B. K . 46: Yan l ı ş i l ân l a r yahu t h ü s n ü niyet kaidelerine m u ­
gayir sair hareketler ile m ü ş t e r i l e r i tenakus eden yahut b u n l a r ı 
kaybetmek korkusuna maruz olan kimse bu f i i l lere h i t a m ve r i l ­
mesi İçin f a i l i aleyhinde dava İkame ve fa i l in h a t a s ı vukuunda 
sebebiyet verdiği z a r a r ı n t azmin in i talep edebilir. 

96) K i t a b ı m ı z d a : C. 1. İ 20 No. 111. 

İ s t a n b u l Ticaret ve Sanayi Odası M e c m u a s ı C. 51, No. 8. 
Sah. 2002. 
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car o l m ı y a n l a r muayyen bir hizmet m ü d d e t i n e bağl ı da olsalar 
kendi ç a l ı ş m a mahallerinde b u l u n m a y ı p pa t ronun idarehane­
sinde bulunur lar . Kanunun 78 cl maddesi İsviçre kanununun â d i 
mameleleri h i ç göze tmeyerek ya ln ız t ü c c a r l a r beynindeki m u a ­
m e l a t ı nazara alan h ü k ü m l e r i n d e n b i r id i r . 

b) Borç la r Kanununun 91 cl maddesi mucibince, a l acak l ı m ü -
temerr id o lduğu takdirde borçlu» hasar ve masraflar a l a c a k l ı y a 
a i t olmak üzere , verecpgl şpyi tevdi ederek, borcundan beraat 
edebilir. Kaideten tevdi edilecek yer i h â k i m tay in eder. Fakat 
t i ca r i eşya, h â k i m i n k a r a r ı o lmaks ız ın da, ardiyeye tevdi 
edilebilir . Bu h ü k m ü n yalnız ve ya ln ız t iccar i i h t i yaç ve menfa­
atlere hizmet e t t i ğ in i lsbata ih t iyaç yoktur . Borç la r kanununun 
92 cl maddesinin 2 cl f ı k r a s ındak i hususi h ü k m e nazaran, ala­
cakl ı m ü t e r e d d l d o lduğu takdirde, borç lu , verilecek şey borsada 
mukayyed veya car i f l a t mevcut ise sa t ı ş ın ı aleni veya hususi 
b i r surette, h a t t â ih ta ra hacet ka lmaks ı z ın , h â k i m i n m ü s a a d e -
sile yap t ı r ab i l i r . Y u k a r ı d a söy lenen le r bu h ü k ü m iç in de car idi r . 

c) B o r ç l a r Kanununun 103 ü maddesinin 3 cu f ıkrası 4 t ü c ­
carlar a r a s ı n d a geçmiş günle r fa iz ini , adi m u a m e l â t t a n ayr ı bir 
tarzda tanzim eder. Bu hususi h ü k m ü n sebebi, t ü c c a r l a r ara­
s ı n d a k i hususi menfaatler halinde a r a n m a l ı d ı r . T ü c c a r l a r d a 
nakdin büyük ehemmiyeti va rd ı r . Z a m a n ı n d a ö d e n m e y e n b o r ç ­
lar b i r k â r i m k â n ı n ı n z iyamı ifade ederler. Bunun için geçmiş 
gün le r faizi olarak banka Iskonto fiyatı , yani bankalar taraf ı n -
dn pol içeler in Iskontosunda tenkis edilen faiz m i k t a r ı , kabul e¬
di lmiş t i r . 

4) Ticaret kanununun 21 ci maddesinin G n u m a r a l ı f ıkras ı 
mucibince h e s a b ı car i m u k a v e t â t ı mut lak t i ca r i mu -
a m e l â t t a n d ı r . Bu mukavele ve muameleler Ticaret K a ­
nununun 782 İlâ 796 cı maddelerinde tanzim ed i lmiş t i r . 
Bu h ü k ü m l e r e r a ğ m e n , t icar i h e s a p l a ş m a muameleler inin an­
laş ı lmas ı ve t a m a m l a n m a s ı için hesab ı cariye t a a l l û k eden b o r ç ­
lar kanununun 115, 122 ve 308 ci maddelerine ih t iyaç v a r d ı r (97). 

5) Ticaret kanununun t icarethanenin s a t ı ş ı na , bir t icaret 
ş i rke t ine sermaye olarak vaz ' ına ve İki veya m ü t e a d d i t t icare tha­
nelerin b i r l e şmes ine dair mevzu mes'uliyet kaideleri gayri k a f l -

97) K i t a b ı m ı z d a : C. 1 § 16 No. 93. 111. 
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dir . Bu kaideleri t amamlamak için borç la r kanununun, borç 
n a k l i n i n hususi d u r u m l a r ı n ı t lccari m ü n a s e b a t ı n hususi i h t i ­
y a ç l a r ı n a güre tanzim eden 179 ve 180 İnci maddelerine daima 
İh t iyaç has ı l o l a c a k t ı r (98). 

6) Hususi akldlerde t i cca r ı i h t i y a ç l a r bilhassa n a z a r ı İ t i b a ­
ra a l ınmış t ı r . B u gözetiş , ya akdin u m u m i h ü k ü m l e r i m e y a n ı n a 
t i ca r i i h t i y a ç l a r İçin İs t i sna şekl inde hususi h ü k ü m l e r vazet­
mek veyahut k ı s aca akdi adi muamelat d ü ş ü n ü l m e k s i z l n d o ğ ­
rudan d o ğ r u y a t icar i İh t iyaç l a r İçin tanzim etmek suretlle te­
ce l l i etmektedir . 

a) İlk katagorlye a ş a ğ ı d a k i h ü k ü m l e r dah i ld i r : 
aa) Tlccar i muamelelerde teslim İçin bir zaman tay in ed i l ­

m i ş o lupta bayi t e m e r r ü d ederse, B o r ç l a r K a n u n u n u n 187 ci 
maddesi mucibince, a l ı c ın ın , tesl im talebinden vazgeçerek ade­
m i ifa sebeblle zarar ve ziyan is teyeceği , karine olarak kabul o-
lunabi l l r . Bu karine, m ü ş t e r i t a r a f ı n d a n , t e m e r r ü d e r a ğ m e n tes­
l i m i istemek niyet inde ise. muayyen m ü d d e t i n i nk l za s ında , ba­
y i i bundan haberdar etmek suretlle. bertaraf edilebilir . Bu h ü k ­
m ü n ehemmiyet i ne kadar yüksek takdir edilse yeri v a r d ı r : Bü­
kere b i r i n i n d iğe r i h e s a b ı n a <speculatlon> y a p m a s ı n a m â n i o¬
lur . Al ıc ın ın borç luya m ü h l e t vererek, bu m ü h l e t i n neticesiz 
k a l m a s ı halinde, b ü t ü n h a k l a r ı n ı mahfuz t u t t u ğ u haller ne k a ­
dar çok tur . Ha lbuk i borç lu şu «stereotyplk» k a y ı t t a n b a ş ı n a ne­
ler ge l eceğ inden bihaberdir . Alacakl ı ademi İfa sebeblle tazmi­
na t mı talep edecektir, yoksa İfa talebinde m i b u l u n a c a k t ı r ? 
B o r ç l u n u n şu d ikkats iz l iğ i da lga l ı k o n j o n k t ü r l e r d e son derece 
z a r a r l ı d ı r . Ha lbuki a l acak l ı İçin ayni nlsbette kâr l ıd ı r . Diğer t a ­
r a f t an t i ca r i m u a m e l â t açıkl ık , is t ikrar ve emniyet ister. B o r ç ­
l u n u n ona göre hareket edebilmesi İçin, a l a c a k l ı n ı n is tediğini 
aç ık ve mu t l ak olarak bi ldirmesi lâzımdır . Borç la r kanununun 
187 ci maddesi şu u m u m i prensibin bi r ifadesinden b a ş k a bi r 
şey deği ldir . 

bb) Borç la r K a n u n u n u n 187 ci maddesi mucibince, borcunu 
İfa etmlyen bayi, m ü ş t e r i y e ademi ifadan t e r e t t ü p eden z a r a r ı 
t a zmin İle müke l l e f t i r . Tazminat bedelini hesap etmek bazen çok 
g ü ç olur. Bu y ü z d e n t icar i m ü a m e l â t İçin hususi h ü k ü m l e : vaz 

98) K i t a b ı m ı z d a : a L § 19 No. 109. 
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ed i lmiş t i r . T ü c c a r , tesl im edllmlyen şey yerine bir d iğe r in i a l ­
m ı ş i.- e z a r a r ı m ü ş a h h a s olarak hesap edebilir. Mebl borsaya 
k a y ı t ve kabul ed i lmiş olan ve car i f iyat ı bulunan mal lardan İse. 
m ü ş t e r i yerine bir d iğe r in i almak mecburiyetinde o lmaks ız ın , 
mebl ln semeni ile tesl im için muayyen olan g ü n ü n f iyat ı a r a s ı n ­
daki fark ı , zarar ziyan olarak İsteyebil ir ve za r a r ı bu halde mu 
cerred bir s ü e t t e hesap edebilir. 

cc) Semenin t ay in i iç in. Borç la r Kanununun 209 cu maddesi­
n i n 2 cl f ıkrası mucibince, hususi t i ca r i adetler mahfuz t u t u l ­
m u ş t u r . Bu t a a m ü l l e r e güre tlcaretde bazı m a l l a r ı n semeni, 
gayr i safi vezin ü z e r i n d e n yahut muayyen bir m i k t a r veya yüzde 
şu kadar tenzil edilerek, hesap edi l i r . 

dd) Borcunu i fa etmeyen bayl ' in tazminat mükel le f iye t in i 
t ay in eden Borç la r K a n u n u n u n 187 cl maddesine uygun olarak. 
B o r ç l a r K a n u n u n u n 213 cu maddesi, m ü ş t e r i n i n borcunu ifa 
etmemesi halinde vereceği t a z m i n a t ı t ay in eder. Zarar, ya ü ç ü n ­
cü bir ş a h s a bey' halinde elde edilen semene göre m ü ş a h h a s bir 
surette veyahut mebi borsada mukayyet olan veya cart f iyatı 
bu lunan emtaadan ise, diğer bir ş a h s a s a t m a ğ a lüzum o l m a k s ı -
s ız ın , mebl ln semeni ile tediye için muayyen olan vade g ü n ü n ü n 
f iya t ı a r a s ı n d a k i farka göre. m ü c e r r e d bir surette hesab edilir . 

ee) Borç la r kanununun 307 ci maddesi mucibince (adi mua­
melelerde) karzda faiz sarahaten şa r t ed i lmiş İse faiz lazım ge­
l i r . T iccar l muamelelerde ise ş a r t ed i lmemiş olsa bile faiz ve­
r i lmek laz ımdır . Şu kaide y u k a r ı d a izhar edilen ve t ü c c a r ı n 
faal iyet mevzuunun kısmı m ü h i m m l n l n para o l d u ğ u n u ve blla 
faiz ü ç ü n c ü bi r ş a h s a ödüne ve rmlyeceğ in i ifade eden umumi 
d ü ş ü n c e n i n bi r ifadesinden başka bir şey deği ldir . Faizin anaya 
zam edilerek b i r l ik te tekrar faiz y ü r ü t ü l m e s i evvelden mukave­
le ed i lmiş olsa bile, mukavele umumiyet le ba t ı l d ı r . Fakat B o r ç ­
lar K a n u n u n u n 308 ci maddesi mucibince, t i ca r i faiz hesapla­
r ı n d a sarahaten m ü s a a d e edi lmiş t i r . 

f f ) Ticaret Kanununda ticarethane m e m u r l a r ı n ı n hukuki 
m ü n a s e b e t l e r i h a k k ı n d a -patrona izafeten b u n l a r ı n temsil sela-
h iye t in l t ay in eden 87 İlâ 100 cü maddelerden sa r f ı nazar- husu­
si h ü k ü m l e r mevcut değildir . Buna mukabi l Borç la r Kanununun 
hizmet akdine dair mevzu h ü k ü m l e r i , t iccar l b i r i ş l e tmede m ü s ­
tahdem bulunan şah ı s l a r ın hususi menfaatler ha l in i de n a z a r ı 



klanhul Cnlvrrsilraİ Hukuk Fakullfuİ Mcrmuihi 

i t ibara a lmış t ı r . Mesela Borç la r Kanununun 323 cü maddesinin 
2 el f ı k r a s ında , üc re t l e b i r l ik te k â r d a n b i r hisse verilmesi karar­
laş t ı r ı lmış İse, k â r a İş t i rak e t t i r i l en memurun , k â r ve zarar hisse­
sini hesap edebilmesi iç in. defterlerin muayenesine m ü s a a d e e¬
d ileceği sarahaten tasr ih ed i lmiş t i r . Borç la r K a n u n u n u n 326 cı 
maddesinin 2 ci f ıkras ı mucibince, t icarethane m e m u r l a r ı n ı n 
üc re t l e r i her ay veri lecektir . B o ç r l a r Kanununun 336 cı madde-
Eİ iş e s n a s ı n d a y a p ı l a n i h t i r a l a r i n pek ka r ı ş ık h u k u k i d u r u m u n u 
menfaatler vaziyetine uygun bi r tarzda tanzim e t m i ş t i r . B o r ç ­
lar K a n u n u n u n 327 cl maddesinin 2 ci f ıkras ı mucibince, t i ca­
rethane m e m u r l a r ı için husus î ihbar m ü h l e t l e r i vazed i lmiş t i r . 
Borç la r kanununun rekabet memnulyet ine dair 348 İlâ 352 cl 
maddeleri bilhassa ehemmiyet i haizdir. Ticarethanede ç a l ı ş a n 
her memur İfa e t t iğ i hizmet dolayısl le t icare thanenin m ü ş t e r i ­
l e r in i t an ıd ığ ı gibi, bazen mües se sen in e s r a r ı n a nüfuz etmek 
f ı r s a t ı n ı da bulur. Memur vazifesinden a y r ı l a c a k ve d iğe r b i r 
t icare thanenin h izmet in i görecek veya m ü s t a k i i i e n ça l ı şacak o¬
lursa, eski vazifesi e s n a s ı n d a t an ıd ığ ı m ü ş t e r i l e r i ve ed ind iğ i 
s ı r l a r ı kendi veya yeni İş sahibi lehine i s t imal etmesi tehlikesi 
mevcut tur . Eski patron kend in i bu gibi zarar tehlikelerine ka r ş ı , 
memurun edln l lğ l m a l û m a t ı i s t imal İle pa t ronu ehemmiyet l i su­
rette Izrar etmesi melhuz İse, rekabet memnuiye t in l ş a r t etmek 
suretile koruyabilecektir . Ya ln ız rekabet memnuiye t i , an­
cak memurun ikt isadi i s t ikba l in in hakkaniyete muha l i f olarak 
tehlikeye girmesini menedecek surette, zaman, mahal ve 1-
şin nevi n o k t a s ı n d a n hal İ cab ına göre m ü n a s i p b i r hudud dah i ­
linde »art ed i lmiş İse mesmu olur ve memnutyet tn d e v a m ı n d a 
iş sahibinin bir menfaa t i k a l m a m ı ş s a memnuiyet n ihayet bu ­
lur . 

b) Borç la r Kanununun , âd i muamelelerin d o ğ u r d u ğ u i h t i ­
y a ç l a r gözet i lmeksiz in , ya ln ız t i ca r i İh t iyaç l a r İçin tanzim e t t iğ i 
akidler ş u n l a r d ı r : 

aa) Ticaret kanununun 20 ci maddesinin 2 n u m a r a l ı f ı k r a ­
sı mucibince, m a t b a a c ı l ı k , nâş l r i l k m u a m e l â t ı t icariyedendlr . 
Naşi r İle müel l i f a r a s ı n d a k i n e ş i r mukavelesi İse Ticare t K a n u ­
nunda tanzim edilmeyip Borç la r Kanununun 372 İlâ 385 cl m a d ­
delerinde tanz im ed i lmiş t i r . 

bbj Ticare t K a n u n u n u n 21 ci maddesinin 5 n u m a r a l ı f ı k r a -
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sı mucibince hususi ve umumi bankalar m u a m e l â t ı mut lak t i ­
car i m a m c l â t t a n maduddur ia r İ t i b a r mektubu ve i t ibar emri de 
banka muamelelerine dahildir . Halbuki bu müessese le re dair 
kaideler Borç la r Kanununun 399-403 cü maddelerinde bulunur. 

ÎT - Ticaret kanununun 20 c i maddesinin 3 n u m a r a l ı f ık­
ras ı mucibince otel. han ve sair müessese le r in muameleleri m u t ­
lak t icar i m u a m e l â t t a n maduddur. Halbuki otel ve garaj sahip­
ler in in , u m u m i a h ı r idare edenlerin mesuliyeti Borç la r K a n u n u ­
nun 478 - 482 c i maddelerinde tanzim ed i lmiş t i r . 

dd) Ticaret Kanununun 119 cu maddesi mucibince borsa ve 
p a n a y ı r l a r d a y a p ı l a n muameleler mahiyet i t lcar iyeyl haizdir­
l e r Ha lbuki borsada emtia ve k ıymet l i e v r a k ı n f l a t farkı esası 
üze r ine y a p ı l a n vadeler a l ı ş veriş ler h a k k ı n d a k i h ü k ü m l e r Borç­
lar K a n u n u n u n 504 ve 505 inci maddelerinde bulunur. 

ee) Temsil h u k u k u Borç la r K a n u n u n u n u m u m i k ı smında 
32 - 40 cı maddelerde tanzim edi lmiş t i r . Halbuki bu kaidelerin 
y a n ı n d a , k ı s m e n Ticaret Kanununun 87-99 cu maddelerine m ü t -
tezzat olan procura ve t iccari vekâ le t e dair hususi h ü k ü m l e r . 
Borç la r Kanununun 449-456 cı maddelerinde de mevcuttur. T i ­
caret Kanununun t ad i l i ile meşgul olan komisyon bu m ü ş k ü l â t ı 
bertaraf etmek zaruretinde k a l a c a k t ı r . 

f f ) Komisyon, navlun ve te l lâ l mukaveleleri , antrepo mua­
melen, Ticaret Kanununda t i ca r i muamele olarak ^arakter l -
ze ed i lmiş le rd i r . Ha lbuki ayni akidler İçin Borç la r Kanununda da 
mufassal h ü k ü m l e r mevcuttur (99). Bu i k i l i k de Ticaret Kanunu­
nun ı s l â h ı n d a bertaraf edilmelidir. 

vnı 
V - V I I ci paragraflarda verilen izahatla. Kanunu Medeni 

İle B o r ç l a r Kanununun , vazli kanunun sarahaten t icar i 
a d d e t t i ğ i veya tefsir yolu ile mahiyet i t icar iyeler i açık ola­
rak sabit olan vak'alara dair hususi h ü k ü m l e ih t iva 
edebi leceği İ sba t ed i lmiş ve yap t ığ ımız t a h l i l ile t icar i İ s le tmenin 
Ticaret H u k u k u n u n ana mefhumu o lduğu gös te r i lmiş o-
layor. Ç ü n k ü t i ca r i i ş l e tmen in hususi i h t i yaç l a r ı , umumi n i ­
zamdan ayr ı b i r norma ih t iyaç gösterdiği b ü t ü n hallerde, hususi 

99) B- K . 404 - 409, 416 - 430. 431 - 448. 473 - 477. 
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h ü k ü m l e r Isdar ed i lmiş t i r . H a k i k i m ü n a s e b e t l e r i n bu suretle a n ­
laş ı lması , y u k a r ı d a I I c i paragrafta i şa re t edi ldiği veçhi le , t i ca­
re t hukuku i l m i n i n modern mümess i l l e r i t a r a f ı n d a n g i t t i kçe ka­
bu l o l u n m a k t a d ı r . B i r i l i m b r a n ş ı olan t icaret hukukunun İlim 
sistemi, ne m u a m e l a t ı t lccariye ne de t ü c c a r mefhumu üze r ine 
bina edilebil ir . K a n u n vazi ler i de, i l m i n bu yeni cephesini hesaba 
katarak, t a r i h i b i r k ıyme t i olan görüş le r in i terk etmelidir ler . Z i ­
ra bu gö rüş l e r i ne z a m a n ı n realitelerine uygun, ne de t i c a r i mua­
m e l â t ı n talep e t t iğ i emniyet i i h t i v a eder. 

Hukuk İlim m e t o d l a r ı ehemmiyet l i surette değişmiş , sırf 
m a n t ı k i mefhumlar yerine sosyolojik m ü ş a h e d e usu lü ka im o l ­
m u ş t u r . Fakat sosyolojik metod da mefhum ve nazariyelerle ç a ­
l ı şmak mecburiyetindedir . B u metodun t a r a f t a r l a r ı mefhum ve 
nazariyelerin b iza t ih i b i r k ıyme t i haiz o l m a d ı k l a r ı n ı ancak tec­
r ü b e İle edinen m a l û m a t ı n tenvir ine hizmet e t t i k l e r in i m ü d r i k ­
t i r ler . Mefhumlar bizi bilgiye g ö t ü r e n v a s ı t a l a r olup bu b i lg in in 
gayesi deği ld i r le r . Bunlar İse ancak hayat ta edinen m ü ş a ­
hedelerden tecrid edilerek elde edilebilirler. Hukuk h a y a t ı n b i r 
n i z a m ı , yani herkese d ü ş e n hak payın ı verebilmek için i n s a n l a r ı n 
t â b i t u t u l d u k l a r ı b i r şeki ld i r . Modern h u k u k ç u için, Corpus J ü r i s ­
i n , adalet in, d iğe r l e r in in menfaat ler i gözet i lmek suretile herkese 
azami menfaat temin eden daimi bir gayeden İbare t o l d u ğ u n u 
ifade eden m e ş h u r fo rmülü , b u g ü n de mer ' Id l r (100). 

Menfaat ler i h a k l ı b i r tarzda te l i f edebilmek ise anak İ n s a n i 
i h t i yaç ve menfaat ve beşe r i h a y a t ı n t a n ı n m a s ı İle m ü m k ü n d ü r . 
Onun için hukuk i l m i , hak ve haks ız l ığ ın i z a h ı n d a n ziyade ha­
yat ve m ü n a s e b e t l e r i n i n i zah ıd ı r . Bl rb l r i le ç a r p ı ş a n menfaat­
ler i doğru t akd i r ederek o n l a r ı t e l i f edebilen, ç a r p ı ş a n menfa­
at ler i azami surette t a t m i n eden ve bu suretle hakkaniyet ide­
aline en ziyade y a k l a ş a n kanun en İyi kanundur. 

Çevi ren Yazan: 
Ticaret Hukuku Asis tan ı Ord. Prof. Dr. E. E, HİRSCH 
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100) ı J u s t l t l a est constans et perpetua voluntas jus suum 
cuique tr lbuendi*. ( tnst l tut lones 1, 1, pr.) 


